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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 

 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. Γ        Α2. Γ        Α3. Γ        Α4. Β        Α5. α)Λ    β)Σ    γ)Σ    δ)Λ    ε)Σ 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Από το διάγραμμα έχουμε τα εξής δεδομένα:  
1. Αμέσως μετά τη μεταβολή η ταχύτητα υ1 ελαττώνεται  
2. Μέχρι την αποκατάσταση της ισορροπίας η υ1 αυξάνεται.  
Η προσθήκη αερίου Β δεν επηρεάζει την ταχύτητα υ1 τη στιγμή της 
μεταβολής αλλά μόνο την ταχύτητα υ2. Οπότε απορρίπτεται το α) λόγω του 
1. Η αύξηση του όγκου ελαττώνει την ταχύτητα υ1 (πράγμα το οποίο 
συμφωνεί με το διάγραμμα) και μετατοπίζει την ισορροπία προς τα αριστερά 
όπου παράγονται τα περισσότερα mol αερίων. Η μετατόπιση προς τ’ 
αριστερά σημαίνει ότι μετά τη μεταβολή η ταχύτητα υ2 είναι μεγαλύτερη από 
τη υ1 και για την αποκατάσταση της ισορροπίας πρέπει η υ2 να ελαττωθεί και 
η υ1 να αυξηθεί. Άρα η αύξηση του όγκου συμφωνεί με το διάγραμμα. Η 
ελάττωση της θερμοκρασίας ελαττώνει την ταχύτητα υ1 όπως και την 
ταχύτητα υ2. Η αντίδραση είναι εξώθερμη οπότε με την ελάττωση της 
θερμοκρασίας η ισορροπία μετατοπίζεται δεξιά, δηλαδή προς την ενδόθερμη 
αντίδραση. Αφού όμως η ισορροπία μετατοπίστηκε δεξιά πρέπει αμέσως μετά 
τη μεταβολή υ1 > υ2 και μέχρι την αποκατάσταση της ισορροπίας η ταχύτητα 
υ1 θα ελαττώνεται ενώ η υ2 θα αυξάνεται ώστε να γίνουν ίσες στη χημική 
ισορροπία. Άρα η περίπτωση αυτή απορρίπτεται. Οπότε η μεταβολή που 
έγινε είναι η αύξηση του όγκου και η σωστή απάντηση είναι η β. 
 
Β2. Από τις αντιδράσεις εξουδετέρωσης:  

NH3 + HCl → NH4Cl και CH3NH2 + HCl → CH3NH3+Cl- 
προκύπτει ότι απαιτείται, για το ισοδύναμο σημείο, ισομοριακή ποσότητα mol 
HCl με εκείνη των δύο βάσεων. Αφού αρχικά τα διαλύματα έχουν τον ίδιο 
όγκο και την ίδια συγκέντρωση περιέχουν ίσα mol βάσης και για το 
ισοδύναμο σημείο θα καταναλωθεί η ίδια ποσότητα mol HCl, άρα και ο ίδιος 
όγκος του πρότυπου διαλύματος. Στο ισοδύναμο σημείο τα άλατα θα έχουν 
την ίδια συγκέντρωση έστω C. Το ΝΗ4+ από τη διάσταση του άλατος, στην 
ογκομέτρηση του Δ1 αντιδρά με το νερό και στην ισορροπία έχουμε:  
ΝΗ4+ +  H2O ⇌ ΝΗ3 + H3O+  
C-x                      x          x 
Κάνοντας την προσέγγιση C-x ≈ C έχουμε:  
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Όμοια για το διάλυμα Δ2 στο ισοδύναμο σημείο έχουμε: 

  
Λόγω του εντονότερου +Ι φαινομένου, το οποίο αυξάνει την ισχύ των 
βάσεων η CH3NH2 είναι ισχυρότερη βάση από την ΝΗ3, οπότε για τα συζυγή 
τους οξέα η ισχύς είναι αντίστροφη, άρα:  

 
οπότε το διάλυμα Δ1 έχει μικρότερο pH στο ισοδύναμο σημείο. Από τη 
σταθερά ιοντισμού του δείκτη ΗΔ έχουμε:  

 
Ο δείκτης δεν επηρεάζει το pH του διαλύματος οπότε στην ογκομέτρηση 
του Δ2 το πηλίκο θα έχει μεγαλύτερη τιμή αφού η [Η3Ο+ ] είναι μικρότερη. 
Οπότε η σωστή απάντηση είναι το β. 
 
Β3. 
α) Το πρώτο στοιχείο της 4ης περιόδου έχει δομή 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 , άρα 
Ζ = 19.  
Οπότε:  
26Fe: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 4s2 ,  
29Cu: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s1  
35Br: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p5 . 
 
β) Είναι 26Fe2+:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6  
27Co: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d7 4s2  
οπότε: 27Co3+: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d6 .  
Τα ιόντα Fe2+ και Co3+ έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων και ηλεκτρονιακή 
δομή. Το ιόν Co2+ έχει μεγαλύτερο πυρηνικό φορτίο οπότε λόγω 
ισχυρότερων έλξεων θα έχει μικρότερο μέγεθος από το ιόν Fe2+. 
 
γ) Ηλεκτρόνια με ml = -1 υπάρχουν σε ένα τροχιακό κάθε υποστιβάδας με l1 
δηλαδή στις p και στην 3d υποστιβάδα. Οπότε έχουμε 2 ηλεκτρόνια στην 2p, 
2 ηλεκτρόνια στην 3p και 2 ηλεκτρόνια στην 3d. Σύνολο 6 ηλεκτρόνια. 
 
δ) Σε μία περίοδο η ατομική ακτίνα αυξάνεται προς τ’ αριστερά (λόγω 
ελάττωσης του πυρηνικού φορτίου) οπότε το στοιχείο με τη μεγαλύτερη 
ατομική ακτίνα είναι το Ca. Η ενέργεια πρώτου ιοντισμού μεταβάλλεται 
αντίστροφα από την ατομική ακτίνα οπότε το στοιχείο Br έχει τη μεγαλύτερη 
Ei1 από τα δοσμένα στοιχεία. 
 
Β4. 
Α. Έστω ότι αρχικά στο τμήμα 1 υπάρχουν n1 mol γλυκόζης και στο τμήμα 2 
n2 mol ουρίας. Οι όγκοι των τμημάτων είναι ανάλογοι με το μήκος οπότε 
τελικά ισχύει V2 = 3V1. Από τη ισότητα των συγκεντρώσεων στο τέλος της 
ώσμωσης έχουμε:   

 
Η μάζα της γλυκόζης σε g είναι m1 = 180n1 ενώ της ουρίας m2 = 60n2 = 60· 
3n1 = 180n1. Τα διαλύματα Δ1 και Δ2 περιέχουν την ίδια μάζας διαλυμένης 
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ουσίας στον ίδιο όγκο άρα έχουν την ίδια % w/v περιεκτικότητα. Άρα π1 = π2 
και η σωστή απάντηση είναι η α. 
Β. Το διάλυμα Δ2 είναι το υπερτονικό αφού έχει μεγαλύτερη συγκέντρωση 
οπότε περισσότερα μόρια νερού θα διέρχονται, μέσω της μεμβράνης, από το 
τμήμα A προς το τμήμα B. Στο προηγούμενο ερώτημα όπου τελικά οι 
συγκεντρώσεις έγιναν ίσες οι τελικοί όγκοι των διαλυμάτων είναι V1 = 200 
mL και V2 = 600 mL. Εδώ όμως το φαινόμενο της ώσμωσης θα σταματήσει 
πριν την ισότητα των συγκεντρώσεων λόγω της υδροστατικής πίεσης που θα 
δημιουργηθεί εξαιτίας της ανύψωσης της στήλης του διαλύματος στο τμήμα 
Α. Οπότε ο τελικός όγκος του διαλύματος Α θα είναι μεγαλύτερος από 200 
mL και φυσικά μικρότερος από 400 mL. Οπότε η σωστή απάντηση είναι η γ. 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  
Η αλκοόλη Ε δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση οπότε είναι της μορφής R-
CH(OH)-CH3. Η Ε προέρχεται από το Grignard Δ και την καρβονυλική Γ. Οι Γ 
και Δ προέρχονται από το Α οπότε έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων C. Με αυτά 
τα δεδομένα η Ε είναι η CH3CH2OH (από το CH3Cl) ή η CH3CH(OH)CH2CH3 
(από το CH3CH2Cl). Η περίπτωση της αιθανόλης απορρίπτεται διότι το 
HCOONa που προκύπτει από την αλογονοφορμική αντίδραση οξειδώνεται 
προς CO2 από το KMnO4. Οι ζητούμενοι συντακτικοί τύποι είναι: 

 
 

 
Γ2. Έστω ότι το αρχικό μίγμα περιέχει x mol X και y mol Ψ. Τότε κάθε μέρος 
περιέχει x/2 mol X και y/2 mol Ψ. Από την αντίδραση προσθήκης νερού σε 
αλκίνιο: 
CvH2v-2 + H2O  CvH2vO  
προκύπτει ότι στο 2ο μέρος σχηματίζονται x/2 mol Σ και y/2 mol Τ.  
Η ένωση Σ είναι αλδεΰδη, αφού αντιδρά με το Fehling οπότε το Χ είναι το 
CHCH, αφού μόνο αυτό δίνει με προσθήκη Η2Ο αλδεΰδη. Η Σ είναι η 
CH3CH=O.  
Από την αντίδραση:  
CH3CH=O + 2CuSO4 + 5NaOH  CH3COONa + Cu2O + 2Na2SO4 + 3H2O 
προκύπτει ότι σχηματίζονται x/2 mol ιζήματος Cu2O (Mr = 143), άρα: 

 
Το αιθίνιο αντιδρά με το Na και από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης 
έχουμε:  

 
H ποσότητα του Η2 που εκλύθηκε είναι:  

 
 οπότε και το άλλο αλκίνιο αντιδρά με το Na και ελευθερώνει 0,05 mol H2.  
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Από την αντίδραση:  
CvH2v-2 + Na  CvH2v-3Na + 1/2H2  
προκύπτει ότι η ποσότητα του Ψ στο 2ο μέρος είναι 0,1 mol και στο αρχικό 
μίγμα 0,2 mol. Η μάζα του Χ (Mr = 26) στο αρχικό μίγμα είναι mX = 0,1. 26 = 
2,6 g οπότε mΨ = 10,6 – 2,6 = 8 g. Η σχετική μοριακή μάζα του Ψ είναι Μr = 

, άρα 12ν + 2ν – 2 = 40  ν = 3.  

Οπότε το Ψ είναι το CHCCH3 και η Τ είναι η CH3CCH3 

                                                                                    ║ 
                                                                                    O 
 
Γ3. Η πρότυπη ενθαλπία σχηματισμού του Η2 είναι μηδέν οπότε οι 
ζητούμενες ενθαλπίες είναι:  
ΔΗi = ΔΗf1 – ΔΗf2 = -130kJ 
ΔΗii = ΔΗf1 – ΔΗf3 = - 300kJ 
 
Γ4. Έστω ότι πρέπει να προσθέσουμε λ mol CH3CH2OH.  
(mol) CH3COOH(ℓ)+CH3CH2OH(ℓ) ⇌ CH3COOCH2CH3(ℓ)+Η2O(ℓ)  
Αρχ.            0,5                    λ  
Α/Π              −ξ                   −ξ                          ξ                      ξ  
ΧΙ              0,5 – ξ              λ − ξ                        ξ                      ξ  
 
Περίπτωση 1: 0,5 ≥ λ (CH3CH2OH σε έλλειμμα ή σε στοιχειομετρική 
αναλογία). 
α =  οπότε ξ=0,8λ 

KC =  

Από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει: λ = 0,3125 mol (δεκτή). 
 
Περίπτωση 2: 0,5 < λ (CH3COOH σε έλλειμμα). 

α =  οπότε ξ=0,4 

 

KC =  

Από την παραπάνω εξίσωση προκύπτει: λ = 0,8 mol (δεκτή). 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. α) Tη χρονική στιγμή t1. Η εφαπτομένη της καμπύλης τη χρονική αυτή 
στιγμή είναι μεγαλύτερη και επομένως η στιγμιαία ταχύτητα είναι 
μεγαλύτερη.  
β) Μείωση του όγκου. Mε μείωση του όγκου του δοχείου της αντίδρασης 
αυξάνεται η απόδοση της αντίδρασης καθώς σύμφωνα με την αρχή Le 
Châtelier η ισορροπία οδεύει προς τα δεξιά. Παράλληλα, αυξάνονται οι 
συγκεντρώσεις και επομένως αυξάνονται και οι δύο αντίθετης φοράς 
ταχύτητες και επομένως ο χρόνος αποκατάστασης της ισορροπίας 
μειώνεται. Η σταθερά ισορροπίας εξαρτάται μόνο από τη θερμοκρασία και 
άρα η τιμή της δεν μεταβάλλεται. 
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Δ2. H τελική ποσότητα του CH3COOH είναι: n = 0,5∙8 = 4 mol 
(mol) CH3OH(g) + CO(g) ⇌ CH3COOH(g)  
Αρχ.      5                 5  
Α/Π     −4              −4                     4  
XI          1                1                     4 
 

Άρα: KC =  

 
Δ3. α) c = n/V = 0,1/0,5 = 0,2 M  
CH3COOH + H2O ⇌ CH3COO− + H3O +  
0,2– x≈0,2M                      x              x = 2∙10−3 Μ 
 

Ka =  

α =  = 0,01 

 
β) Από το νόμο αραίωσης του Oswald με την προσεγγιστική του έκφραση, 
έχουμε: Κa(HCOOH) = α2 ∙c = 10−4 > 2∙10−5 . Άρα το ΗCOOH είναι ισχυρότερο 
από το CH3COOH.  
 
γ) Θεωρούμε 100 mL του διαλύματος Υ1 που περιέχει CH3COOH 0,2 Μ. Με 
την αραίωση η συγκέντρωσή του μειώνεται σε c2 και ο όγκος του διαλύματος 
αυξάνεται σε V2. Από το νόμο αραίωσης του Oswald για τα δύο διαλύματα με 
την προσεγγιστική του έκφραση, έχουμε: Κa = α2 ∙ 0,2 = 9α2 ∙c2, οπότε c2 = 
0,2/9 M. Από τη σχέση αραίωσης των διαλυμάτων: 0,2∙0,1 = 0,2/9 ∙V2, V2 = 
900 mL, άρα V(H2O) = 800 mL. 
 
Δ4. Υπολογίζουμε τις τελικές συγκεντρώσεις στο διάλυμα Υ2.  
CH3COOH: 0,2∙0,1 = c1 ∙0,2, c1 = 0,1 M  
ΗCl: ,2∙0,1 = c2 ∙0,2, c2 = 0,1 M  
Έχουμε Ε.Κ.Ι. (Η3Ο + ): 
 
CH3COOH + H2O ⇌ CH3COO− + H3O +  
    0,1 – y                           y              y  
 
HCl + H2O → Cl− + H3O +  
0,1                  0,1     0,1  
 
Τελικά, έχουμε: [Η3Ο + ] = 0,1 + y ≈ 0,1 M, δηλαδή pH = 1.  
[CH3COOH] = 0,1 − y ≈ 0,1 M, [CH3COO− ] = y. 

 
Ka =  

 
Άρα α=2·10-4 

Δ5. Στο διάλυμα Υ3 έχουμε 0,02 mol CH3COOH και 0,02 mol HCl.  
 
(mol) 2HCl + Ba(OH)2 → BaCl2 + 2H2O  
           0,02        0,01          0,01 
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(mol) 2CH3COOH + Ba(OH)2 → (CH3COO)2Ba + 2H2O  
                 0,02            0,01                     0,01  
 
Καταναλώνεται όλη η ποσότητα του Ba(OH)2 και το τελικό διάλυμα περιέχει 
BaCl2 0,01 Μ και (CH3COO)2Ba 0,01 Μ.  
 
(M) BaCl2 → Ba2+ + 2Cl−  
        0,01   
 
(M) (CH3COO)2Ba → Ba2+ + 2CH3COO−  
             0,01                                 0,02  
 
(M) CH3COO− + H2O ⇌ CH3COOH + OH−  
        0,02 – ω                          ω               ω 
 

Kb =  =  

 
Οπότε pH = 8,5. 
 
 
 
 

 


